



總書記答本報記者提問 一如既往挺港

祝福香港未來 一定繁榮昌盛

香港文匯報訊(記者 李望賢、李薇、張廣珍、鄭治祖 深圳報道) 中共中央總書記習近平在廣東視察期間，分別前往粵港澳合作試驗區的前海、橫琴等地，令各界相信，未來粵港澳合作將更進一步開展。而在深圳蓮花山公園視察期間，習近平回答本報記者提問時表示：「香港一定會繁榮昌盛的！」

昨日在深圳蓮花山公園，記者提前三個多小時蹲點守候，突破重重人群阻礙，在習近平種樹前的空檔，本報記者李薇高聲提問：「總書記，有什麼話想對香港同胞講？」習近平聞言向記者微笑致意，並對香港的未來表示祝福，他說：「香港一定會繁榮昌盛的！」

事實上，習近平一直對香港發展充滿關心和信心，無論是言談話語，還是決定利港政策措舉，以至在會見香港各界代表時作出誠摯鼓勵，在在展現中央最高領導層對特區政府依法施政的大力支持，中央政府和全國人民對港人的深切關懷，以及對港人同舟共濟抓緊機遇謀發展的期望。

中央挺港舉措不斷

回歸以來，多位中央主要領導人先後訪港，並帶來鼓勵與期望，尤其在香港經歷困厄的時刻，中央領導人親臨打氣，為港人送上厚禮，簽訂CEPA、開放「個人遊」、批准香港銀行經營人民幣業務等，為香港發展打下強心針。

2008年7月，主管港澳事務的習近平首次以中共中央政治局常委、國家副主席身份訪港時，他同樣以平和而堅定的語調鄭重承諾：「只要是對香港經濟發展、民生改善有利的事情，中央都會繼續積極予以支持」，相關措施將「成熟一項，推出一項」；又宣佈商務部會與特區政府簽署有利於香港服務業進入內地尤其是廣東省的有關安排文件，對提振香港服務業發展意義重大。

強調一國兩制優勢

習近平訪港期間在會見特區管治團隊時，亦對一眾官員在回歸後所取得的成績，予以充分肯定，又特別贈與「通情達理、團結高效」八字良言。他說，所謂通情達理，「通」是指香港同屬中華民族，「達」則是要貫徹執行「一國兩制」和《基本法》，「團結呢，就是我們的運行團隊、管治團隊，要精誠合作」。

而多年來，習近平在接見特區管治團隊及香港各界人士的不同場合中，也多番表達了對港澳地區的意見。他認為，港人必須增強信心，迎難而上，強調港澳擁有「一國兩制」的優勢，都可以得到祖國後盾的強有力支持，這是世界上其他經濟體所沒有的獨特優勢，相信香港澳門一定能夠戰勝各種危機。

勉勵港人同舟共濟

習近平又鼓勵港人要同舟共濟，共克時艱，明確要求特區政府要進一步增強憂患意識和機遇意識，密切跟蹤和準確把握內外形勢的發展變化，穩妥決策、審慎施政，保持經濟和社會大局的穩定，同時也要要求他們更加關心民生，盡最大努力紓解民困。他並呼籲社會各界，在危機時刻都當識大體、顧大局，着眼港澳同胞整體利益，對特區政府政策多支持、多配合、多提建設性意見。

此外，習近平寄語特區要謀劃長遠，找出影響港澳發展的深層次矛盾和問題，釐清和完善思路，就能化危為機，為港澳長遠發展起到至關重要的作用。

專家：粵港澳攜手 爭建世界級經濟圈

香港文匯報訊(記者 李望賢、李薇、張廣珍 深圳報道) 廣東省社科院研究員彭澎認為，「習近平總書記的祝福，意味粵港澳未來會攜手合作，一起打造世界級的經濟圈。」他指出，在中央的支持下，香港正在躋身與倫敦和紐約並排的世界級金融中心，珠三角可利用香港「輻射東南亞，印度洋國家，英聯邦國家」的經濟地位作用，合作打造世界級的經濟圈。「這對於人民幣國際化的過程，將起到更大作用。如此一來，粵港澳的合作將會在更高層面展開。」

「如今，內地已經不缺乏資金了，香港也正在轉變自己老大的態度，與內地合作發展。」彭澎認為，內地企業正在嘗試走出去，香港在這方面很有經驗，如果兩者能更好地合作，前景將十分可觀。



■習近平走訪蓮花山公園，寄語港人「香港一定會繁榮昌盛」。

香江緣深種 親民風采折服港人

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 新任中共中央總書記習近平一直關注港人福祉，2008年的訪港之行，他不但展現出祖國對「東方明珠」的支持與期許，更令港人親睹他務實求真、親民愛民的領導風采。

習近平早與香江結緣，在他擔任廈門副市長，福建省委副書記、省長，浙江省委書記等職務期間，已多次率領代表團來港訪問。2008年7月6日至8日，習近平以國家副主席兼北京奧運會領導小組組長身份，再次重臨香江大地，在短短49個小時，集中與粵、賑災和經濟民生三個關注點，馬不停蹄走遍港九新界，旋風式連走19場活動。

走進百姓家 親切話家常

在習近平訪港行程中，除了檢查奧運馬術比賽籌辦工作，與香港特區政府主要官員、立法會議員、司法機關負責人，中資機構負責人、工商界人士等會面外，更會見了百多名遠赴四川協助救災的救災人員，又除下領帶，穿上一身便裝，走進社區探訪中產和基層市民，開話家常，笑談生活。

習近平走在何文田冠冠苑街時，不少聚集的街坊不僅希望近距離一睹中央領導人風采，沒料到習近平面帶親切笑容，以地道廣東話問候街坊，又與他們握手交談。多名市民大讚習近平選取「窮鄉僻壤」出訪，盡顯關心民生，作風親民；與習近平握過手的市民，事後更大讚他為人謙和可親，又回味說：「他的手厚實溫暖」，充分感受到中央的慈愛關懷。

在訪問中產及基層家庭時，習近平毫無架子，笑問「香港生活覺得怎麼樣？」「每月開支增加得明顯嗎？」「01年到現在的房價是怎麼的趨勢？」簡單的幾個問題，細緻切中港人生活基本問題，真切演繹「民在我心」。臨別時，習近平又親切地擁抱了家中的小朋友，真情流露，令人難忘。



■2008年訪港期間，習近平探望基層家庭。



■1993年時任福州市委書記習近平陪同李嘉誠考察福州，推動兩地合作。

習父主政廣東 力推改革開放

香港文匯報訊(記者 李茜婷) 談及習近平與深圳的淵源，不得不提他的父親、中共元老習仲勳。1978年4月，開國元勳習仲勳踏上廣東的土地，出掌中國南大門，後來深圳特區成立，習仲勳被肯定為倡建特區第一人，是改革開放功臣。而習近平母親齊心如今仍定居深圳。

洞察逃港潮貧困是主因

他抵粵後第一次地市縣考察，選擇了當時逃港現象最嚴重的深圳寶安縣，他百感交集：本該農忙的季節，卻不見精壯勞力，田裡只剩下老弱婦孺。內地人寧願跑到香港當奴僕，也不要自己做主人……習仲勳意識到，外逃的根本原因在於內地經濟極端貧困，只有改革開放、發展生產才能縮短與香港的差距，才能穩定人心，才能改善民生。

在習仲勳的主導下，當年10月，廣東省委向國務院上報《關於寶安、珠海兩縣外貿基地和市政規劃設想》的報告。有專家認為，從一定角度來說，中國創辦經濟特區的想法這時已有雛形。

其實，習仲勳面臨的任務十分艱巨，既要平反冤假錯案，落實政策，穩定局勢，又要狠抓農業生產，改善民眾生活，更要籌劃廣東改革開放，「殺出一條血路」創辦特區。

深港差距增強改革信念

1979年5月，習仲勳等人向中央工作組提出，試辦進出口特區等初步設想。正是這時，特區的想法逐漸浮出水面。他擔心一些人對實行改

革開放政策想不通，便帶着他們去香港參觀。這些人到香港後，看到香港高樓林立，商業繁榮，大吃一驚。大家明顯感到內地的落後，眼界大開，找到了差距，也增強了對改革開放的信心。

經過努力爭取，1980年8月26日，第五屆全國人大常委會第15次會議批准國務院提出的在廣東省深圳、珠海、汕頭和福建省廈門設立經濟特區，並通過了《廣東省經濟特區條例》。至此，中國經濟特區正式誕生了。

三年時間幹六年工作

時任廣東省委辦公廳機要秘書琺銘稱，習仲勳為主導廣東三個經濟特區的建立殫精竭慮。琺銘回憶說，「習仲勳來廣東後很拚命。中午不休息，晚上常是凌晨一點才睡，要是打個盹的話，就到凌晨三點才睡，早上五六點又起床工作。上衛生間的時候，都在批閱文件處理問題。他在廣東不到三年時間裡，幹的可能是平常人六年的活」。他做了大量工作，包括使大家克服閉關自守的觀念，成立特區籌備處，負責三個特區的規劃和籌建工作等等。

雖然習仲勳主政廣東只有兩年八個月，但這恰恰是影響廣東後來發展的關鍵時刻。習仲勳帶領廣東人民實行特殊政策和靈活措施，主導特區的建立，邁出了意義深遠的第一步。

從1978年到1989年，習仲勳曾五次考察深圳，他說，改革是一項十分艱巨的任務，難免出現某些失誤，但改革的方向必須堅定不移，不能踏步不前，更不能走回頭路。



■習近平和家人合照圖片。後排左起習仲勳、習安、習正寧、習橋橋、習遠平。前排左起習母齊心、習父習仲勳。



■1979年12月，習仲勳在香港考察。

版面導讀

中海油斥千億 購尼克森獲批 中國海洋石油有限公司8日宣佈，中海油151億美元(約1170.25億港元)收購加拿大尼克森公司的申請已獲加拿大批准。該收購創下了中國企業海外收購的新紀錄。詳刊A6

澳洲兩名電台DJ 假扮英女王和王儲 查爾斯，致電醫院護士打探劍橋公爵夫人凱特病情。被騙護士懷疑自殺身亡。網民直指DJ「滿手鮮血」，兩人昨日被無限期徒刑。詳刊A7

秀茂坪一名精神病婦，昨凌晨懷疑病發，以環袋袋盛載菜刀，往商場伏擊一名相識男街坊。她連砍對方後頭2刀後，喃喃自語「割你個頭落嚟」，再步回寓所。詳刊A16

《歡樂滿東華2012》昨晚於將軍澳電視城舉行，今年仍以亮燈儀式揭開序幕。一眾演藝人員、粵劇紅伶及東華總理落力表演，共襄善舉。預料籌款全長約7個小時。詳刊B1

政府出招急凍成交，但業主企硬不減價，令城中「一盤難求」，用家被逼「轉買為租」，租金直線飆升，市場出現不少天價租盤，不少業主乘勢推出豪華裝租。詳刊B4

六合彩MARK SIX 12月8日(第12/142期) 攪珠結果 15 22 30 33 34 47 38 頭獎：無人中 二獎：無人中 三獎：\$100,020 (40注中) 多寶：\$9,500,410 下次攪珠日期：12月11日